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Kính gửi: 
Hội Nông dân huyện, thị xã, thành phố

Thực hiện Chỉ thị số 59-CT/TU, ngày 27/8/2020 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy Quảng Nam; Chỉ thị số 03/CT-UBND, ngày 20/01/2021 của Ủy ban nhân dân tỉnh Quảng Nam về việc tổ chức thực hiện cuộc bầu cử đại biểu Quốc hội khóa XV và đại biểu Hội đồng nhân dân các cấp, nhiệm kỳ 2021-2026.

Để cuộc bầu cử đại biểu Quốc hội khóa XV và Hội đồng nhân dân các cấp, nhiệm kỳ 2021-2026 thực sự là ngày hội của toàn dân; tạo điều kiện thuận lợi nhất để nhân dân thực hiện đầy đủ quyền làm chủ của mình trong việc lựa chọn, giới thiệu, bầu những đại biểu ưu tú, có đủ đức, đủ tài, xứng đáng đại diện cho nhân dân cả nước tại Quốc hội và các đại biểu đại diện cho nhân dân địa phương mình ở Hội đồng nhân dân các cấp. Ban Thường vụ Hội Nông dân tỉnh Quảng Nam yêu cầu Ban Thường vụ Hội Nông dân huyện, thị xã, thành phố thực hiện những nội dung như sau:

1. Triển khai thực hiện tốt công tác tuyên truyền 

- Tuyên truyền nêu bật mục đích, ý nghĩa, tầm quan trọng của cuộc bầu cử đại biểu Quốc hội khóa XV và đại biểu Hội đồng nhân dân các cấp, nhiệm kỳ 2021-2026.

- Từ nay đến đầu tháng 4/2021 tập trung tuyên truyền Hiến pháp năm 2013, Chỉ thị số 45-CT/TW ngày 20/6/2020 của Bộ Chính trị; Chỉ thị số 02/CT-TTg ngày 14/01/2021 của Thủ tướng Chính phủ, Chỉ thị của Tỉnh ủy, Ủy ban nhân dân tỉnh Quảng Nam, các quy định của pháp luật, kế hoạch, hướng dẫn về bầu cử; tiêu chuẩn đại biểu Quốc hội, đại biểu Hội đồng nhân dân các cấp; quy định về giới thiệu người ứng cử, tự ứng cử; quyền lợi và nghĩa vụ của cử tri. Tuyên truyền về những thành tựu của Quốc hội và Hội đồng nhân dân các cấp qua các thời kỳ, đặc biệt là những đổi mới trong hoạt động lập pháp, giám sát và quyết định những vấn đề quan trọng của đất nước những năm gần đây.

- Từ tháng 4/2021 đến ngày bầu cử 23/5/2021: tiếp tục tuyên truyền về tiêu chuẩn của đại biểu Quốc hội, đại biểu Hội đồng nhân dân các cấp, quyền và nghĩa vụ của người ứng cử; quyền lợi và nghĩa vụ của cử tri, các quy định về bầu cử và thể thức bầu cử. Tập trung tuyên truyền diễn biến cuộc bầu cử, không khí phấn khởi, tin tưởng của cử tri trong ngày bầu cử 23/5/2021.


- Sau ngày bầu cử: Tập trung tuyên truyền kết quả bầu cử và các hoạt động chào mừng thành công cuộc bầu cử trên cả nước, đặc biệt là trên địa bàn tỉnh. Tùy vào điều kiện của mỗi địa phương có thể tổ chức các hoạt động phù hợp để chào mừng thành công cuộc bầu cử.


2. Vận động cán bộ, hội viên nông dân tham gia các hoạt động bầu cử

- Cán bộ Hội Nông dân các cấp tích cực tham gia các tiểu ban, tổ bầu cử… khi có sự phân công nhiệm vụ của Ủy ban bầu cử cùng cấp. Chủ động nghiên cứu các văn bản chỉ đạo, hướng dẫn về công tác bầu cử để thực hiện tốt nhiệm vụ được phân công. Đồng thời, theo dõi, phát hiện những cán bộ, hội viên nông dân ưu tú giới thiệu để cấp ủy, chính quyền xem xét lựa chọn giới thiệu ứng cử đại biểu HĐND các cấp; tham gia hiệp thương nhân sự đại biểu Quốc hội và Hội đồng nhân dân các cấp.

- Vận động hội viên nông dân tham gia đầy đủ tích cực các buổi tiếp xúc cử tri do Ban thường trực Ủy ban MTTQVN các cấp tổ chức hội nghị tiếp xúc cử tri cho người ứng cử đại biểu Quốc hội và HĐND các cấp.

- Động viên hội viên nông dân thực hiện quyền và nghĩa vụ của công dân trong bầu cử; tự giác, tích cực tham gia bầu cử đầy đủ theo danh sách cử tri, không bầu thay, bầu hộ (trừ những trường hợp đặc biệt theo quy định).

- Vận động hội viên nông dân treo cờ Tổ quốc; tham gia dọn vệ sinh tạo cảnh quang môi trường sạch đẹp ở từng hộ gia đình, từng tuyến đường và đặc biệt là tại điểm bầu cử. Thường xuyên nắm bắt tình hình, tư tưởng hội viên, dư luận xã hội và báo cáo kịp thời với cấp ủy, Ủy ban bầu cử cùng cấp và Hội Nông dân cấp trên. Vận động hội viên nông dân chấp hành tốt Pháp luật, không để xảy ra tình hình mất an ninh trật tự, điểm nóng trước, trong và sau bầu cử; đồng thời đấu tranh chống những luận điệu xuyên tạc, những âm mưu và hoạt động phá hoại cuộc bầu cử của các thế lực thù địch; phê phán, uốn nắn những hành vi mất dân chủ, xâm phạm quyền bầu cử, ứng cử của công dân.

- Sau khi công bố kết quả bầu cử, Hội Nông dân huyện, thị xã, thành phố thống kê, báo cáo số lượng cán bộ, hội viên nông dân ở địa phương mình trúng cử về HND tỉnh (qua Ban Tổ chức – Kiểm tra) để tổng hợp báo cáo cấp trên.
Ban Thường vụ Hội Nông dân tỉnh yêu cầu Ban Thường vụ Hội Nông dân huyện, thị xã, thành phố thực hiện với tinh thần quyết tâm cao nhất, góp phần để cuộc bầu cử đại biểu Quốc hội khóa XV và đại biểu Hội đồng nhân dân các cấp, nhiệm kỳ 2021-2026 thành công tốt đẹp ./.
Nơi nhận:
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- Lưu VT,TH.
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