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*
	 CỘNG HOÀ  XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

      Độc lập - Tự do - Hạnh phúc



	Số:  162  -KH/HNDT
	        Tam Kỳ, ngày 12  tháng 03 năm 2018


KẾ HOẠCH

Thực hiện Chỉ thị 05-CT/TW của Bộ Chính trị về “Đẩy mạnh học tập và 
làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh” năm 2018
------------

Thực hiện Kế hoạch số 130-KH/TU ngày 31/01/2018 của Tỉnh ủy Quảng Nam về thực hiện Chỉ thị 05-CT/TW, ngày 15/5/2016 của Bộ Chính trị về “Đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh”, Ban Thường vụ Hội Nông dân tỉnh Quảng Nam xây dựng kế hoạch triển khai thực hiện trong năm 2018 ở các cấp Hội cụ thể như sau:
I.  Mục đích, yêu cầu
1. Mục đích

Đưa việc học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh thành việc làm tự giác, thường xuyên của mỗi cán bộ, hội viên nông dân. Góp phần làm tăng hiệu quả thực hiện các phong trào nông dân và khẳng định vai trò của tổ chức Hội trong đóng góp phát triển kinh tế, xã hội, đảm bảo quốc phòng an ninh; xây dựng hệ thống chính trị vững mạnh toàn diện.

Xây dựng đội ngũ cán bộ Hội nhiệt tình, năng động, sáng tạo, gắn bó với phong trào và hội viên, nông dân. Tạo sự chuyển biến mạnh mẽ về ý thức tu dưỡng đạo đức, tác phong công tác, ngăn ngừa bệnh thành tích, hình thức, mệnh lệnh, quan liêu… tiến đến xây dựng hình ảnh người cán bộ Hội gần dân, sát dân, lắng nghe ý kiến và đối thoại với nhân dân, làm cho tổ chức Hội ngày càng lớn mạnh, trở thành chỗ dựa tin cậy cho đông đảo hội viên, nông dân trong tỉnh.
2. Yêu cầu

Xác định rõ những nội dung, giải pháp cụ thể, sát thực với cán bộ, hội viên nông dân để từng cấp Hội xây dựng kế hoạch làm theo phù hợp. Chú trọng việc nêu gương, biểu dương những tập thể, cá nhân điển hình tiêu biểu; gương người tốt, việc tốt.

 Tuyên truyền sâu rộng bằng nhiều hình thức phong phú, sinh động, dễ hiểu các nội dung tư tưởng và những bài học về tấm gương đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh để cán bộ, hội viên nông dân học tập và làm theo.

Triển khai “làm theo” tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh phải theo phương châm “học đi đôi với làm”, người đứng đầu từng cấp Hội phải gương mẫu trong đạo đức, lối sống và năng nổ trong công việc, đưa phong trào hoạt động Hội ngày càng phát triển.
II. Nội dung thực hiện


1. Tuyên truyền, quán triệt nội dung chuyên đề năm 2018 về: "Xây dựng phong cách, tác phong công tác của người đứng đầu, cán bộ, đảng viên trong học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh" 
Hội Nông dân các cấp xây dựng kế hoạch tổ chức học tập Chỉ thị 05-CT/TW của Bộ Chính trị; chuyên đề năm 2018 về: "Xây dựng phong cách, tác phong công tác của người đứng đầu, cán bộ, đảng viên trong học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh" gắn với thực hiện Nghị quyết Trung ương 4 (khóa XII) về xây dựng Đảng, Nghị quyết 33-NQ/TW của Ban Chấp hành Trung ương (khóa XI) về xây dựng, phát triển văn hóa con người Việt Nam đáp ứng yêu cầu phát triển bền vững đất nước với nhiệm vụ công tác Hội và phong trào nông dân.

Cán bộ thường trực Hội Nông dân cấp huyện và cơ sở nghiên cứu nội dung chuyên đề, liên hệ với tình hình thực tiễn của địa phương, đơn vị mình, nhất là vấn đề liên quan đến phong cách, tác phong của người cán bộ Hội và tiến hành tuyên truyền sâu rộng trong cán bộ, hội viên, nông dân. Đồng thời biên soạn thành tài liệu tuyên truyền để từng cơ sở Hội thường xuyên tổ chức tuyên truyền trong các buổi sinh hoạt định kỳ.

Hội Nông dân các huyện, thị xã, thành phố chủ động tuyên truyền bằng nhiều hình thức đa dạng, phong phú, sinh động có trọng tâm, trọng điểm, thiết thực, hiệu quả, tiết kiệm, tránh phô trương, hình thức, tạo ấn tượng sâu sắc, có sức thuyết phục, lan tỏa rộng khắp các vùng miền trong tỉnh.

2. Nội dung làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh

Hội Nông dân các cấp triển khai thực hành tốt nguyên tắc “tập thể lãnh đạo, cá nhân phụ trách”, phát huy trí tuệ và kinh nghiệm của nhiều cán bộ, hội viên, nông dân trong xây dựng tổ chức Hội và phong trào nông dân. 

Xây dựng người cán bộ Hội phải giản dị, hòa đồng, gắn bó với hội viên, nông dân, thường xuyên hướng về cơ sở, đặt biệt là đơn vị mà mình phụ trách, tìm hiểu tâm tư nguyện vọng của quần chúng, quan tâm đến mọi mặt đời sống nhân dân; tin yêu và tôn trọng con người, chú ý lắng nghe ý kiến và giải quyết những kiến nghị chính đáng của quần chúng, sẵn sàng tiếp thu phê bình của quần chúng và sửa chữa khuyết điểm của mình.


Xây dựng người cán bộ phải có bản lĩnh vững vàng để vừa nâng cao trình độ giác ngộ, dân trí, tạo ra sự chuyển biến tích cực trong nhận thức của một bộ phận nông dân “chậm tiến”, vừa thực hiện tốt vai trò lãnh đạo của mình. Đồng thời, biết cách tổ chức các phong trào nông dân phù hợp với trình độ, năng lực thực tế của hội viên, nông dân, không chủ quan, duy ý chí, áp đặt thực tiễn theo ý mình.

Cán bộ Hội phải làm gương trong mọi công việc, từ nhỏ đến lớn, nói phải đi đôi với làm, đặc biệt là nêu gương về đạo đức, làm gương cho hội viên nông dân. Năng động, sáng tạo, đề xuất được những ý kiến hay, những phương án tối ưu để thực hiện nhiệm vụ được giao đạt hiệu quả cao.


Sắp xếp tinh gọn hệ thống tổ chức Hội, đảm bảo hoạt động hiệu quả, nâng cao chất lượng sinh hoạt hội. Củng cố đội ngũ báo cáo viên, tuyên truyền viên và hội viên nòng cốt đảm bảo số lượng và chất lượng.


Lựa chọn nội dung, nhiệm vụ đột phá và những vấn đề bức xúc, nổi cộm tại địa phương, đơn vị để bàn biện pháp khắc phục; xác định rõ nội dung công việc cần thực hiện; phân công nhiệm vụ và thời gian hoàn thành, gắn trách nhiệm cá nhân với kết quả thực hiện nhiệm vụ cụ thể, tạo chuyển biến rõ nét trong chỉ đạo thực hiện nhiệm vụ chính trị năm 2018.

Tuyên truyền hội viên, nông dân không trông chờ, ỷ lại vào sự hỗ trợ của Nhà nước mà phải tự chủ, phát huy nội lực thực hiện hiệu quả phong trào “Nông dân sản xuất kinh doanh giỏi...”, phát triển kinh tế hộ gia đình, xây dựng gia đình nông dân văn hóa; góp phần xây dựng Nông thôn mới, phát triển kinh tế - xã hội của địa phương.
 
Phát huy vai trò kiểm tra, giám sát thông qua quy chế dân chủ ở cơ sở với cơ chế: dân biết, dân bàn, dân làm, dân kiểm tra. Thông qua các tổ chức của mình nông dân giám sát cán bộ lãnh đạo, quản lý. 


3. Đẩy mạnh công tác tuyên truyền, nhân rộng mô hình làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh 
Tăng cường tuyên truyền gương “người tốt, việc tốt”, những tập thể, cá nhân tiêu biểu trong “làm theo” Bác trên các kênh thông tin của Hội như: “Chuyên mục Diễn đàn các cấp Hội Nông dân”, chương trình phát thanh nông dân trên sóng Đài PTTH Quảng Nam; trang Web của Hội Nông dân tỉnh. Phối hợp với Đài Phát thanh - Truyền hình tỉnh xây dựng phóng sự, đưa những mô hình “làm theo” Bác có sức lan toả trong cán bộ, hội viên nông dân, tuyên truyền rộng rãi trên phương tiện truyền thông đại chúng.

Xác định nội dung làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh là nội dung quan trọng của công tác Hội và phong trào nông dân, lấy kết quả học lập và làm theo gương Bác là một trong những tiêu chuẩn để đánh giá, bình xét, phân loại, khen thưởng cán bộ, hội viên hằng năm và cả nhiệm kỳ.

Phát động đăng ký xây dựng mô hình học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh với nội dung cụ thể, hoạt động hiệu quả, được cấp ủy ghi nhận. Nhân rộng những mô hình hội viên nông dân giúp nhau phát triển kinh tế, giảm nghèo bền vững.

4. Công tác kiểm tra, giám sát, sơ kết, tổng kết việc học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh

Thường xuyên kiểm tra, đôn đốc việc thực hiện các nội dung Chỉ thị 05 về “Đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh”, kịp thời phát hiện, biểu dương, khen thưởng những tập thể, cá nhân điển hình tiên tiến, xuất sắc trong phong trào thi đua yêu nước, gương người tốt việc tốt trong cán bộ, hội viên nông dân, khắc phục những hạn chế, thiếu trung thực, chạy theo thành tích.
III. Tổ chức thực hiện

1. Hội Nông dân tỉnh

Ban Thường vụ Hội Nông dân tỉnh ban hành Kế hoạch chỉ đạo thực hiện Chỉ thị 05 của Bộ Chính trị. Xây dựng, bổ sung, hoàn chỉnh các chuẩn mực đạo đức nghề nghiệp, đạo đức công vụ sát với chức năng nhiệm vụ của Hội Nông dân. Chỉ đạo cán bộ, công chức, viên chức cơ quan xây dựng kế hoạch làm theo phù hợp với nhiệm vụ chính trị được phân công, gắn kết chặt chẽ với việc thực hiện Nghị quyết Trung ương 4 (khóa XII). Lấy kết quả làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh là một trong những tiêu chuẩn đánh giá, phân loại đảng viên, cán bộ công chức cuối năm.


Đưa nội dung thực hiện Chỉ thị 05-CT/TW vào Chương trình công tác và chỉ tiêu chấm điểm, xếp loại thi đua công tác Hội và phong trào nông dân năm 2018.


Các đồng chí Thường trực, Ban Thường vụ có trách nhiệm theo dõi, chỉ đạo việc triển khai thực hiện nội dung Kế hoạch này ở các huyện, thị, thành Hội mình phụ trách. Ban Tuyên huấn tỉnh Hội chịu trách nhiệm tham mưu Ban Thường vụ Hội Nông dân tỉnh theo dõi, đôn đốc việc triển khai thực hiện và công tác kiểm tra, giám sát, báo cáo, tổ chức sơ kết, tổng kết, hướng dẫn học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh.

2. Hội Nông dân huyện, thị xã, thành phố 


Căn cứ Kế hoạch này và hướng dẫn của cấp ủy địa phương xây dựng nội dung, kế hoạch cụ thể triển khai thực hiện việc học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh phù hợp với từng cấp Hội, thường xuyên đôn đốc, kiểm tra, giám sát tình hình thực hiện.


Khẩn trương đăng ký xây dựng từ 2-3 mô hình học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh (theo hướng dẫn chấm điểm xếp loại thi đua năm 2018); cuối năm có báo cáo kết quả cụ thể và được cấp ủy ghi nhận.

Chỉ đạo cán bộ, công chức thuộc quyền quản lý và hướng dẫn cán bộ cơ sở Hội xây dựng kế hoạch làm theo của cá nhân phù hợp với nhiệm vụ được giao. Trong đó ưu tiên những sáng kiến đưa công tác Hội và phong trào nông dân ngày càng phát triển; yêu cầu tập trung vào việc khắc phục những hạn chế, yếu kém, tồn đọng trong công việc, chỉnh đốn tác phong công tác.

Việc học tập và làm theo tư tưởng đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh là nhiệm vụ quan trọng, thường xuyên. Ban Thường vụ Hội Nông dân tỉnh yêu cầu các cấp Hội tổ chức thực hiện nghiêm túc và báo cáo kết quả về Hội Nông dân tỉnh (6 tháng, 01 năm, qua Ban Tuyên huấn) để tổng hợp ./.

Nơi nhận:
 T/M BAN THƯỜNG VỤ
- Ban Tuyên giáo TW Hội (b/c);                                                          PHÓ CHỦ TỊCH
- Ban Tuyên giáo Tỉnh uỷ (b/c);

- Thường trực tỉnh Hội;

- 18 huyện,thị, thành Hội;
(Đã ký)
- Lưu: Ban TH, VT.                                                                            
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