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THÔNG BÁO
Thể lệ vận động cuộc thi Báo chí về Nông nghiệp - Nông dân - Nông thôn 

và hoạt động của Hội Nông dân tỉnh Quảng Nam

 Chào mừng Đại hội đại biểu Hội Nông dân tỉnh Quảng Nam lần thứ VIII, hướng đến Đại hội đại biểu Hội Nông dân Việt Nam lần thứ VII, nhiệm kỳ 2018 - 2023; đồng thời nhân 10 năm thực hiện Nghị quyết số 26- NQ/TW ngày 5 tháng 8 năm 2008 Hội nghị Ban Chấp hành Trung ương Đảng lần thứ bảy (khóa X) về phát triển Nông nghiệp - Nông dân - Nông thôn, Ban Thường vụ Hội Nông dân tỉnh tổ chức vận động cuộc thi Báo chí về Nông nghiệp - Nông dân - Nông thôn và hoạt động của Hội Nông dân tỉnh Quảng Nam với những nội dung cụ thể như sau:
I. Chủ đề và đối tượng dự thi
1. Chủ đề cuộc thi: NÔNG NGHIỆP - NÔNG DÂN - NÔNG THÔN QUẢNG NAM HỘI NHẬP VÀ PHÁT TRIỂN
2. Đối tượng dự thi
- Là công dân Việt Nam có tác phẩm báo chí viết về Nông nghiệp - Nông dân - Nông thôn Quảng Nam được đăng tải, phát sóng trên các phương tiện thông tin đại chúng trong cả nước.

- Thành viên Ban Tổ chức, Ban Giám khảo, Tổ Thư ký không được tham gia dự thi.

- Tác giả, nhóm tác giả dự thi không vi phạm Quy định đạo đức nghề nghiệp của người làm báo Việt Nam, không vi phạm Luật Báo chí và các quy định của luật pháp liên quan. 

II. Quy định về nội dung và hình thức  tác phẩm dự thi
1.Về nội dung tác phẩm dự thi
Tác phẩm báo chí dự thi có nội dung được giới hạn trong phạm vi chủ đề cuộc thi. Trong đó, tập trung vào các lĩnh vực chủ yếu sau:
- Kết quả nổi bật về công tác Hội và phong trào nông dân tỉnh Quảng Nam giai đoạn 2013-2018;
- Những thành tựu về phát triển kinh tế tập thể, kinh tế vườn, kinh tế trang trại hộ nông dân trên lĩnh vực nông nghiệp (bao gồm cả nông, lâm, ngư nghiệp); về tái cơ cấu sản xuất nông nghiệp gắn với tích tụ, tập trung ruộng đất; liên kết phát triển sản xuất theo chuỗi giá trị; xây dựng thương hiệu sản phẩm nông nghiệp; sản xuất nông nghiệp hữu cơ, công nghệ cao...

- Gương điển hình (tập thể, cá nhân), mô hình mới, cách làm hay đạt hiệu quả tích cực của nông dân về khởi nghiệp sáng tạo trong nông nghiệp, phát triển làng nghề nông thôn; các gương điển hình trong phong trào thi đua của Hội Nông dân các cấp trong tỉnh; gương điển hình trong việc nhân đạo, từ thiện giúp đỡ nông dân nghèo, thoát nghèo; gương điển hình về cán bộ Hội xuất sắc...
- Vai trò của nông dân và Hội Nông dân trong xây dựng nông thôn mới.
- Những tồn tại, hạn chế, bất cập qua 10 năm thực hiện chiến lược phát triển Tam nông và giải pháp thúc đẩy phát triển  Nông nghiệp - Nông dân - Nông thôn trong thời gian tới.
- Nội dung tác phẩm dự thi phải đảm bảo các điều kiện sau:

+Thông tin chính xác, trung thực, khách quan, có tính nhân văn sâu sắc và phù hợp với thuần phong mỹ tục của dân tộc.

+ Phù hợp với những định hướng lớn về chủ trương, chính sách, pháp luật của Đảng, Nhà nước và của tỉnh Quảng Nam.

+ Có tính định hướng dư luận cao và có sức thuyết phục; có tác động tích cực đến tiến bộ xã hội.
+ Tác giả chịu trách nhiệm trước pháp luật và Ban Tổ chức cuộc thi về tác phẩm của mình.
2. Về hình thức tác phẩm dự thi
- Tác phẩm dự thi thuộc 03 loại hình báo chí: Báo hình (truyền hình và báo điện tử), báo nói (phát thanh và báo điện tử), báo viết (báo in và báo điện tử). Các thể loại dự thi như sau:
+ Đối với báo hình: Phóng sự ngắn, phóng sự dài, phim khoa giáo, phim tài liệu.

+ Đối với báo nói: Bài phản ánh, tường thuật, phỏng vấn, chương trình phát thanh trực tiếp.

+ Đối với báo viết: Các thể ký báo chí (phóng sự, ghi chép, bút ký, ký sự), bài phản ánh, điều tra, bình luận, phỏng vấn.
- Tác phẩm dự thi phải được đăng, phát trên các phương tiện thông tin đại chúng trong cả nước được Bộ Thông tin và Truyền thông cấp phép hoạt động. Thời hạn công bố tác phẩm từ ngày 01/01/2018 đến ngày 10/8/2018.

- Tác phẩm dự thi thuộc loại hình báo viết có thể là bài 1 kỳ, chuyên đề (không quá 4 bài) hoặc loạt bài nhiều kỳ (không quá 5 kỳ liên tục) của cùng một tác giả hoặc nhóm tác giả. Ban Tổ chức không chấp nhận chùm tác phẩm được lắp ghép bởi nhiều bài của cùng một chủ đề, được đăng tải ở nhiều số báo khác nhau trên báo in và báo điện tử của cùng một tác giả hoặc nhóm tác giả.

- Tác phẩm dự thi ở loại hình báo hình có thời lượng phát sóng không quá 5 phút đối với phóng sự ngắn; không quá 20 phút đối với phóng sự dài; riêng phim tài liệu, phim khoa giáo không quá 30 phút.

        - Tác phẩm dự thi ở loại hình báo nói phải có âm thanh rõ ràng, tiếng nói nhân vật, tiếng động, âm nhạc bảo đảm chất lượng, có thời lượng phát sóng không quá 15 phút. Trường hợp tác phẩm dự thi là chương trình phát thanh trực tiếp thì thời lượng không quá 30 phút.
III. Quy định về lập hồ sơ dự thi

- Tất cả các tác phẩm dự thi phải ghi rõ: (theo mẫu) Họ và tên tác giả (cả tên khai sinh và bút danh nếu có), tên tác phẩm, loại hình báo chí, đơn vị, địa chỉ, điện thoại của tác giả; ngày, tháng, năm đăng báo, tạp chí hoặc phát sóng của tác phẩm. Những hồ sơ không đúng theo quy định sẽ bị loại. Ban tổ chức không giải quyết các khiếu nại, đề nghị về việc thay đổi hoặc bổ sung tên tác giả đối với tác phẩm đoạt Giải.

- Đối với tác phẩm báo viết, báo điện tử phải là bản in chính hoặc sao chụp từ báo in, báo điện tử, nhưng phải sạch, đẹp, rõ ràng. Nếu tác phẩm có sự tiếp nối nhỏ, lẻ, phải cắt dán phần tiếp nối trên giấy trắng khổ A4 hoặc A3 và đánh số trang rõ ràng phần tiếp nối. Tác phẩm viết bằng tiếng nước ngoài, phải có bản dịch ra tiếng Việt. Tác phẩm bằng tiếng dân tộc phải có bản dịch ra tiếng phổ thông.


- Đối với tác phẩm phát thanh, phải ghi lên đĩa CD, mỗi đĩa chỉ ghi 01 tác phẩm và trên nhãn đĩa ghi rõ tên đơn vị, tên tác phẩm, tác giả, thể loại, thời lượng và thời gian phát sóng; kèm theo văn bản phần lời của tác phẩm. Nếu là tiếng dân tộc phải có bản dịch ra tiếng phổ thông. Tác phẩm dự thi phải được sự xác nhận của cơ quan báo chí sử dụng tác phẩm.

- Đối với tác phẩm báo hình, phải ghi lên đĩa VCD hoặc DVD, mỗi đĩa chỉ ghi 01 tác phẩm và trên nhãn đĩa ghi rõ tên đơn vị, tên tác phẩm, tác giả, thể loại, thời lượng và thời gian phát sóng; kèm theo văn bản thuyết minh. Nếu là truyền hình tiếng dân tộc phải dịch ra tiếng phổ thông. Tác phẩm dự thi phải được sự xác nhận của cơ quan báo chí sử dụng tác phẩm.

- Những tác phẩm bị coi là phạm quy (bị loại) là tác phẩm không đáp ứng các quy định đã nêu trong Thể lệ này.
*Địa chỉ nhận tác phẩm dự thi: Ban Tuyên huấn Hội Nông dân tỉnh Quảng Nam, số 18 Trần Phú, Tam Kỳ, Quảng Nam.

Thông tin liên hệ: 
Điện thoại: 0235.3810203; 
Email: bantinhndquangnam@gmail.com

Thời hạn nhận tác phẩm: Từ ngày ban hành Thể lệ đến hết ngày 15/8/2018.
IV. Cơ cấu giải thưởng
- 01 giải đặc biệt: (cho cả 3 thể loại)
7 triệu đồng + Bằng khen của Hội Nông dân tỉnh
 Mỗi loại hình báo chí dự thi được cơ cấu tối đa các giải thưởng sau:
- 01 giải A:  5 triệu đồng + Bằng khen của Hội Nông dân tỉnh
- 02 giải B:  mỗi giải 4 triệu đồng + Bằng khen của Hội Nông dân tỉnh

- 03 giải C:  mỗi giải  3 triệu đồng + Bằng khen của Hội Nông dân tỉnh

- 05 giải Khuyến khích: mỗi giải giá trị 2 triệu đồng.
- Các giải thưởng của nhà tài trợ (nếu có)
IV. Thời gian chấm chọn và trao giải

- Thời gian chấm chọn:  Từ ngày 16 đến 24/8/2018

- Thời gian trao giải: Tại Đại hội đại biểu Hội Nông dân tỉnh Quảng Nam lần thứ VIII, nhiệm kỳ 2018 - 2023 vào đầu tháng 9/2018
V. Sử dụng tác phẩm
- Cuộc vận động thi báo chí viết về Nông nghiệp - Nông dân- Nông thôn và hoạt động của Hội Nông dân Quảng Nam không nhằm mục đích kinh doanh.

- Ban tổ chức không trả lại tác phẩm tham dự thi cho tác giả, nhóm tác giả. Cơ quan tổ chức cuộc thi có quyền sử dụng tác phẩm dự thi để đăng trong các ấn phẩm tuyên truyền, Kỷ yếu cuộc thi, website của Hội, Đặc san chào mừng Đại hội, chuyên mục truyền hình “Diễn đàn các cấp Hội Nông dân”, chương trình Phát thanh nông dân (không trả nhuận bút đăng bài) và đăng, in triển lãm phục vụ Đại hội.

VI. Tổ chức thực hiện
 - Ban Thường vụ Hội Nông dân tỉnh quyết định thành lập Ban Tổ chức cuộc thi, gồm một số thành viên trong Ban Thường vụ Hội Nông dân tỉnh và mời một số lãnh đạo cơ quan báo chí trong thỉnh cùng tham gia Ban tổ chức. 
- Trưởng ban Tổ chức cuộc thi quyết định thành lập Ban Giám khảo gồm các chuyên gia, nhà báo am hiểu về các lĩnh vực của cuộc thi, để tiến hành chấm chọn, đề xuất Trưởng ban Tổ chức quyết định trao thưởng cho các tác phẩm đoạt giải thưởng theo Thể lệ quy định.
- Tổ thư ký giúp việc cho Ban Tổ chức, Ban Giám khảo cuộc thi do Trưởng ban Tổ chức quyết định thành lập, gồm một số cán bộ, chuyên viên  của Hội Nông dân tỉnh.  
-Thể lệ và Kết quả cuộc thi được thông báo chính thức trên website:  http://hoinongdanqnam.org.vn, Báo Quảng Nam,  Đài Phát thanh - Truyền hình Quảng Nam và một số cơ quan báo chí khác.
Trên đây là thể lệ vận động cuộc thi Báo chí viết về Nông nghiệp - Nông dân - Nông thôn và hoạt động của Hội Nông dân tỉnh Quảng Nam, Ban Thường vụ Hội Nông dân mong muốn nhận được nhiều tác phẩm dự thi của các cây bút chuyên và không chuyên trong cả nước.
Nơi nhận






 T/M BAN THƯỜNG VỤ
- Các cơ quan báo chí của




                 CHỦ TỊCH
 TƯ và tỉnh Quảng Nam;          
- Hội nhà Báo tỉnh Quảng Nam;

- Các thành viên BTC, BGK, tổ thư ký; 

- Lưu VT, TH    







(đã ký)
            Vũ văn Thẩm
